

三都

春茶迎来丰收季 线上线下销售忙



本报讯（三都水族自治县融媒体中心 周忠能 欧圣兵）水乡春意浓，茶香促振兴。3月31日，三都水族自治县10.2万亩茶园迎来春茶采收黄金季，数万名茶农抢抓农时赶制明前茶，加工车间开足马力提产增效，线上线下订单纷至沓来。自3月中旬开采以来，全县茶产业综合产值已突破2亿元大关，春茶经济正成为乡村振兴的强力引擎，预计全年产值将达8.3亿元，带动8.7万群众户均增收超2万元。

在三都中和镇仙人桥村茶园里，晨雾尚未散尽，阳光透过云层洒在翠绿的茶树上，一片片嫩叶在树尖随风摇曳，茶香沁人心脾。采茶工人腰间挎着茶篓，穿梭于各个山头的茶树间，手指翻飞间，嫩绿的茶芽便轻轻落入茶篓中。

采茶工杨秀丽说：“今天来早点，摘得多点，挣得200多元。”

今年春季以来，三都雨水充沛，暖湿气候催生茶叶萌发，全县日采茶用工超5000人次，辐射带动周边县市劳动力增收。

中和镇仙人桥村茶叶基地负责人潘政煌介绍说，今年雨水比较好，预计生产23000公斤左右，采茶发放工资预计140余万元。

为了保证茶叶质量，卖个好价钱，当天采摘的茶青需要及时加工。大河镇凉山村茶叶种植领头人张永的厂房昼夜轰鸣，新引进的200万元全自动生产线正开足马力，鲜叶经杀青、揉捻、烘干全流程仅需4小时，效率提升3倍，同时新增了20名技术工人正为即将到来的采收高峰备战，每天可以生产6000公斤—7500公斤鲜叶，可以出1500—2000公斤干茶，（全年）预计可以生产200吨左右。

依托春茶上市早的优势，三都已成为客商争相竞逐的“早春茶仓”。湖南茶商凌光能驱车700余公里专程来到三都茶山进行深度考察，对海拔千米茶园孕育的茶叶赞不绝口，其公司正与三都茶企洽谈包销合作，计划将黔茶深度植入长三角高端市场。

凌光能说，他准备采购5000公斤以上的都匀毛尖，准备在三都采购10000公斤的白茶，客户对白茶、都匀毛尖反应很好，口感很不错。

大河镇凉山村的张义团队，每晚8点准时在直播间架起“云端茶市”。他们的直播间里，三都春茶的制作过程尽收眼底。主播王明详细地向网民们介绍春茶的生长地理、气候环境、生长周期，每一个细节都娓娓道来。面对网民们的疑问，他耐心解答，赢得了大家的纷纷点赞。

不少网友更是直接下单购买，让这山间的春茶香飘网络，张义和他的团队也成为了三都春茶走向全国的“网络使者”。

张义说，每天的春茶销售的单量能做到1000单至1500单，每天的营业额能达到15至20万元，2025年，有信心做到3000万元。

春茶争鲜，物流竞速。每天清晨7点，贵州顺丰速运的货车准时开往各大茶山。打包春茶、打码贴标、清点货物、装车发货，一系列动作行云流水，争分夺秒。三都营业部经理彭立维边扫码装车边介绍说，江浙客户催单急，他们还开辟春茶专线，冷链运输确保茶叶24小时内从“云端”茶山直达沿海茶市。

产业兴旺背后是政策托举。三都以“科技兴茶、质量立茶、品牌强茶”为战略，构建“生态种植+智能加工+全程溯源”产业链。目前，全县茶叶种植面积13.3万亩，投产茶园10.2万亩，主要品牌有安吉白茶、都匀毛尖、福云6号、福鼎大白等。据相关部门统计，截至目前，三都春茶开采当月销售额突破2亿元，预计今年茶叶产量达到5100余吨，产值8.3亿元，预计带动全县2.1万户、8.7万余人，带动户均增收2万余元。

图为工人采茶忙。

贵定

“零工上茶山”助力春茶采摘



本报讯（贵定县融媒体中心记者 凌红 李青桐）当前正值春茶采摘时节，不少茶企存在用工难题。贵定县人力资源和社会保障局联合云雾镇开展“零工上茶山”集中输送活动，组织200余名采茶工免费乘坐专车赴县内茶企，有效解决茶企用工燃眉之急，助力百姓增收、茶企增效。

春风和煦，在贵定县云雾镇安吉白茶基地内，200余名采茶工身背竹篓，穿梭在层层叠叠、错落有致的茶园里，忙着抢收茶叶。

“我是从重庆永川区来的，看到直播过来的，现在过来采的是一芽一叶的茶叶。”采茶零工周永琴说。

“我们企业通过线上线下宣传，满足广大农户的零工需求，凭借零工市场，可快速分配外地采茶工资源，掌握并流转本地‘茶零工’，可拓展其他季节性零工业务，既缓解了春茶集中上市企业采茶的燃眉之急，又解决了周边群众就业难题，我们还包车接车送，帮助他们快速适应工作。”贵州荣创人力资源有限公司总经理宋先勇说。

据了解，今年以来，云雾镇引进贵州

荣创人力资源有限公司开展劳务协作，积极为茶企、茶农解决采茶工人匮乏的问题，截至目前，该公司为15家茶企及种茶大户提供采茶工2000余人次，预计今年可累计提供劳动力10万人次。

“我们围绕云雾镇的特色茶产业，建立‘零工驿站’，针对季节性用工需求，解决云雾镇采茶工缺口，有效缓解了就业用工难题。下一步，我们将强化云雾镇行业性‘零工驿站’建设，为采茶工做好优质服务，助力云雾镇茶产业增产增收，另一方面，我们做好‘引进与输出’，培训熟练技工，向县外输送本地零工，扩展零工市场，解决就业问题。”云雾镇人社中心主任负责人说。

图为万人上茶山。



罗甸县沫阳镇麻怀村常住人口148户626人，是一个汉族、苗族、布依族杂居的石山村，辖麻怀、屯上、翁井3个村民小组、6个自然寨。

麻怀村人在1814年左右从岜崖山、麻底荡徙而来，后到麻窝生活，1834—1844年形成麻怀村现在的麻怀、屯上、翁井3个村民小组。历史上最早在麻怀定居的人是汪荣春、汪荣街、汪荣华、汪荣宗。一百多年前，苗族人杨珍芬到麻怀村摆摊定居。

麻怀村森林资源丰富，森林覆盖率达83%，是原生态天然氧吧，水资源丰富，大小山塘3座常年蓄水6.5万立方，山泉水源点5处，水源充足。

麻怀村冬无严寒，夏无酷暑，气候宜人，阳光和暖，山明水秀。气候属亚热带季风气候，较罗甸县城同期相对凉爽，植被保护较好，生物多样性高。

麻怀村主要种植蔬菜有平菇、辣椒，种植粮油作物玉

米、水稻、大豆等。畜禽养殖有猪、牛、羊、鸡等。

近年来，麻怀村以加快基础设施建设为突破口，全力推动产业基础设施建设，基础设施建设配备不断完善，实现道路硬化实现“组组通、户户通”，种养殖基地实现水电路三通。

近年来，麻怀村依托“麻怀干劲”品牌，多元布局产业，做足“党建+产业发展”结合文章，通过运营麻怀现场教学基地，加强对麻怀村教学基地的规范管理，提升麻怀现

场教育培训基地的利用率，切实增强“麻怀干劲”品牌影响力。

麻怀村成立了麻怀教育服务公司，负责“中国天眼”——麻怀现场教学基地的管理和运营。

食用菌是麻怀着力发展产业主打产业。

麻怀村已建成家禽养殖圈舍4栋厂房2160平方米。

麻怀村引进辣椒加工厂，建设厂房达一万平方米，年加工产量可达2000吨。

独山高新技术企业按下生产加速键



忙碌的生产车间

本报讯（白秀华 记者 尹洁 韦新洋）近期，独山县企业抢抓生产黄金期，为打好全年生产经营主动仗，各企业科学排产、精准施策，掀起争分夺秒的赶工热潮。

在广达（贵州）电机科技有限公司的生产车间，一派繁忙景象，卷线、点焊、充磁、刻印、打包，各条生产线上火力全开，机器高速运转，发出有节奏的轰鸣。这是一家主要生产微型直流、交流马达等产品的企业，产品广泛应用于复印机、数码相机、智能扫地机、无人飞行器、汽车、机器人等。

广达（贵州）电机科技有限公司生产部经理刘群说，为了保证产品的质量，公司对员工定期进行培训，要求员工严格按照作业标准实施作业，及时发现纠正处理生产中的异常点，提高生产质效。目前，企业有13条生产车间，务工人员在290人左右，每月最低能生产120多万个马达。预计今年第一季度的生产订单在330万元左右。

位于独山县的另一家企业贵州法拉第磁电科技有限公司也正忙于生产，企业的4个产品制造部，生产均处于“爆单”状态，今年努力实现全年生产总值比去年增长50%，实现1.2个亿产值。

据悉，贵州法拉第磁电科技有限公司位于独山县经济开发区，是一家专业研发、生产、销售永磁铁氧体干压、湿压磁瓦、中小型微型电机以及产业链延伸项目的高新技术企业、省专精特新企业。该公司总经理曹江平介绍说，到目前为止，公司拥有200多家客户，有上市公司，包括机器人、无人机、航空、航天、航海，都需要小型微型电机和传感器。因此，随着高新技术产业化快速发展，磁性材料产品市场需求持续攀升，企业将在今年内投入8500万，加建厂房、更新设备，为来年提高产能打下坚实基础。

大抓产业 主攻工业

都匀开展“诗韵清明 文化传承” 2025年清明诗会活动



诗歌朗诵现场

本报讯（谢方）日前，都匀市举办了2025“诗韵清明文化传承”清明诗会。

诗会采用非遗传承与现代表达相融合的方式开展。《清明雨上》《清明长卷上的追思墨痕》等节目表达了清明时节的清新与美好，让观众在他们的演绎中，感受传统文化的独特魅力。《绕家呃嘞“迎客歌”》则通过孩子们独特的歌声，让观众领略都匀民族文化的多样性，感受非遗传承的魅力。

据了解，清明诗会自2016年以来已经连续举办了11年，成为了都匀市的特色群众文化品牌。



“麻怀干劲”发源地：罗甸县麻怀村

米、水稻、大豆等。畜禽养殖有猪、牛、羊、鸡等。

近年来，麻怀村以加快基础设施建设为突破口，全力推动产业基础设施建设，基础设施建设配备不断完善，实现道路硬化实现“组组通、户户通”，种养殖基地实现水电路三通。

近年来，麻怀村依托“麻怀干劲”品牌，多元布局产业，做足“党建+产业发展”结合文章，通过运营麻怀现场教学基地，加强对麻怀村教学基地的规范管理，提升麻怀现

场教育培训基地的利用率，切实增强“麻怀干劲”品牌影响力。

麻怀村成立了麻怀教育服务公司，负责“中国天眼”——麻怀现场教学基地的管理和运营。

食用菌是麻怀着力发展产业主打产业。

麻怀村已建成家禽养殖圈舍4栋厂房2160平方米。

麻怀村引进辣椒加工厂，建设厂房达一万平方米，年加工产量可达2000吨。

据了解，今年以来，云雾镇引进贵州

荣创人力资源有限公司开展劳务协作，积

极为茶企、茶农解决采茶工人匮乏的问

题，截至目前，该公司为15家茶企及种

茶大户提供采茶工2000余人次，预计今

年可累计提供劳动力10万人次。

“我们围绕云雾镇的特色茶产业，建

立‘零工驿站’，针对季节性用工需求，

解决云雾镇采茶工缺口，有效缓解了就

业用工难题。下一步，我们将强化云雾镇行

业性‘零工驿站’建设，为采茶工做好优

质服务，助力云雾镇茶产业增产增收，另

一方面，我们做好‘引进与输出’，培

训熟练技工，向县外输送本地零工，扩展零

工市场，解决就业问题。”云雾镇人社中

心主任负责人说。

图为万人上茶山。